

# 日本在反对声中启动福岛核污染水排海

新华社 钱铮 杨光

日本不顾国际社会强烈反对,24日启动了福岛第一核电站核污染水的排海。

当地时间24日下午1时(北京时间12时)许,东京电力公司操作人员在福岛第一核电站监控室通过远程操作启动水泵,开始排放核污染水。

东电公司负责福岛第一核电站报废和“多核素处理系统”(ALPS)“处理水”的松本纯一在当天上午的新闻发布会上说,已对22日采集的稀释后核污染水样本中氚浓度进行检测,结果显示,核污染水与海水的混合稀释按期完成,24日的气象和海洋条件也符合要求,因此决定启动排放。

当天上午,许多民众在东电公司总部前紧急集会,抗议日本政府和东电公司启动核污染水排海。

日本全国农业合作协会联合会的藤村



妙子告诉新华社记者,东电公司启动核污染水排海是极端不合理的,排海可能持续30年,这会对环境造成重大破坏。“这会污染大海,污染大海里的生物,污染环境,污染地球。”

抗议民众中73岁的宇野佐知子表示,在福岛核事故后,又开始将核污染水排海,

这是“双重加害”。她表示,东电公司声称所排核污染水的放射性物质浓度符合标准,这完全不可信,“连测量仪器本身的可靠性都值得怀疑”。

按照东电公司的排海计划,接下来的17天,东电公司将每天排放约460吨核污染水,之后逐渐增加排放量。东电公司

2023年度计划排放3万余吨核污染水,相当于排空30个储水罐。福岛第一核电站内目前储存的核污染水约134万吨,每天还在产生新的核污染水。

日本共同社一项最新民调结果显示,超过八成的日本受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

## 外交部发言人

### 就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话

新华社 郑明达

外交部发言人24日就日本政府启动福岛核污染水排海发表谈话。全文如下:

8月24日,日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,单方面强行启动福岛核事故污染水排海,中方对此表示坚决反对和强烈谴责,已向日方提出严正交涉,要求日方停止这一错误行为。

日本福岛核污染水处置是重大的核安全问题,具有跨国界影响,绝不是日本一家的私事。自人类和平利用核能以来,人为向海洋排放核事故污染水没有先例,也没有公认的处置标准。12年前发生的福岛核事故已经造成严重灾难,向海洋释放了大量的放射性物质。日方不应出于一己之私利,给当地民众乃至世界人民造成二次伤害。

日本政府没有证明排海决定的正当合法性,没有证明核污染水净化装置的长期可靠性,没有证明核污染水数据的真实准确性,没有证明排海对海洋环境和人类健康安全无害,没有证明监测方案的完善性和有效性,也没有同利益攸关方充分协商。海洋是全人类的共同财产,强行启动向海洋排放福岛核污染水,属无视国际公共利益的极端自私和不负责任之举。日方所作所为是将风险转嫁给全世界,将伤痛延续给人类的子孙后代,成为生态环境破坏者和全球海洋污染者,侵犯各国人民健康权、发展权和环境权,违背自身道义责任和国际法义务。日方将核污染水一排了之,同时也将自己置于国际被告席,必将长期受到国际社会谴责。

中国政府一贯坚持人民至上,将采取一切必要措施,维护食品安全和中国人民的身体健康。

## 海关总署决定

### 全面暂停进口日本水产品

新华社 邹多为

日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,于8月24日单方面强行启动福岛核污染水排海。依据我国法律法规和世界贸易组织相关规定,海关总署决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。

海关总署当天发布的公告显示,为全面防范日本福岛核污染水排海对食品安全造成的放射性污染风险,保护中国消费者健康,确保进口食品安全,依据《中华人民共和国食品安全法》及其实施条例、《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》有关规定,以及世界贸易组织《实施卫生与植物卫生措施协定》有关规定,海关总署决定对原产地为日本的水产品采取紧急措施,即日起全面暂停进口日本水产品。

海关总署进出口食品安全局负责人表示,中国海关高度关注日方此举对日本输华食品农产品带来的放射性污染风险。通过持续开展对日本食品放射性污染风险的评估,在严格确保安全的基础上,对从日本进口食品采取了强化监管措施。接下来,海关总署将持续关注日本核污染水排海情况,视情动态调整有关监管措施,防范核污染水排海对我国国民健康、食品安全带来的风险。

## 报告显示

### 2022年我国法治政府建设取得重要进展

新华社 白阳

由中国法学会组织撰写的《中国法治建设年度报告(2022)》24日正式发布。报告指出,2022年,党的二十大对坚持全面依法治国、推进法治中国建设作出重要部署,全面开启法治中国建设新征程。各级政府坚持依法全面履行职能,深入贯彻落实《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》,扎实推进法治政府建设,各项工作取得重要进展和成效。

根据报告,2022年,严格规范公正文明执法深入推进。行政裁决工作进一步推进,第三批专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点部署开展,行政裁决案例指导制度得到有效建立。《国务院关于取消和调整一批罚款事项的决定》印发,确定取消和调整95个罚款事项。中央依法治国办组织8个督察组,分赴山西、辽宁等8省份开展实地督察,确保法治政府建设取得实效。

在立法工作方面,重点领域立法进一步加强。制定期货和衍生品法,修改反垄断法,以高质量立法服务高质量发展。制定预备役人员法,完善国防和军队立法。制定反电信网络诈骗法,修订职业教育法、体育法、农产品质量安全法、妇女权益保障法、畜牧法,完善民生保障、社会治理等领域立法。

报告还显示,2022年中国生态文明法治建设成效显著。立法方面,制定、修改了黑土地保护法、黄河保护法、野生动物保护法等一批环境资源领域法律法规和技术规范。执法方面,全面加强生态环境监测体系建设,组织开展全国农业面源污染监测评估试点、土壤污染重点监管单位周边监测试点,扎实完成第二轮中央生态环境保护督察。司法方面,《最高人民法院关于审理生态环境侵权纠纷案件适用惩罚性赔偿的解释》等一批环境资源司法文件先后发布,最高法、最高检还多次发布典型案例,加强司法政策指引。

## 俄一架私人飞机坠毁

### 乘客名单包括瓦格纳创始人

新华社 徐力宇

一架从俄罗斯首都莫斯科起飞的私人飞机23日在特维尔州坠毁,机上10人全部遇难。俄联邦航空运输署公布的机上人员名单包含俄私营军事实体瓦格纳组织创始人叶夫根尼·普里戈任。

俄紧急情况部说,这架飞机从莫斯科起飞,目的地是圣彼得堡,机上共有10人,其中包括3名机组人员。坠机地点位于特维尔州一个村庄附近,距离莫斯科大约300公里。

俄罗斯国际文传电讯社24日凌晨报道,10名遇难者的遗体都已找到,搜救工作结束。俄联邦航空运输署公布了乘客和机组人员名单,其中包括普里戈任。社交媒体平台“电报”上一个与瓦格纳组织有关联的账号宣称,普里戈任已经遇难。

针对坠机事件,俄罗斯调查委员会

已就上述飞机是否违反俄航空安全规定启动调查。目前,克里姆林宫和俄国防部尚未就此发声。

提供航班实时飞行状况的网站“24小时飞行雷达”数据显示,这架巴西航空工业公司制造的莱加西600型飞机于莫斯科时间18时许从雷达上消失。据路透社报道,这架飞机坠毁后不久,另一架和普里戈任“有关联”、疑似飞往圣彼得堡的私人飞机在起飞后返回莫斯科,随后降落。

瓦格纳组织6月23日涉嫌煽动叛乱,导致俄国内局势紧张。俄联邦安全局次日宣布对普里戈任刑事立案,首都莫斯科等多地实施“反恐”措施。当晚,经白俄罗斯总统亚历山大·卢卡申科斡旋,瓦格纳成员停止在俄境内行进并返回野战营地。克里姆林宫方面则同意普里戈任及瓦格纳组织成员前往白俄罗斯。